



Выстроить собственную судьбу, найти свою нишу не проторенную дорогу, счастливо встретиться с призванием и реализовать себя в избранном деле, - разве не к этому стремится каждый человек? И, если это удается, можно считать себя счастливым... Это понимаешь в переломные моменты бытия, осмысливая, "итога то, что прожил", и очерчивая новые цели, намечая новые вершины, которые предстоит покорить. Скажу сразу, герой сегодняшней публикации, академик Кенжегали Сагадиев не любит высоких слов, но сегодня самое время сказать их: у академика юбилей, 18 февраля ему исполняется шестьдесят. Коллеги и близкие, соратники и друзья, - а их у юбиляра очень много, - искренне разделяют радость праздника. Уверен, поздравления придут из всех регионов Казахстана, и акмолинцы не останутся в стороне. Здесь, по признанию Кенжегали Абеновича, осталось его сердце, здесь его любят и почитают как незаурядного человека и ученого, гражданина, как Личность. Такие люди составляют гордость Казахстана, олицетворяют бесценный человеческий капитал страны, устремленной в будущее.

ДУМАЕТСЯ, ЖИЗНЬ Кенжегали Сагадиева поучительна, поскольку являет пример целеустремленности, собранности, духовной силы. Свой выбор он сделал в юности, когда поступил на экономфак КазГУ, и, как выяснилось, - навсегда. Это был период бурного послевоенного подъема экономики, массового энтузиазма и высокой тяги молодежи к просвещению. Сама атмосфера, среда способствовали взрослому, и Кенжегали быстро вошел в универси-

тетскую сферу, проявил свои организаторские способности и талант исследователя, что подтверждают путевки на все союзные студенческие конференции. В 1960 году выпускнику-отличнику сразу была предложена должность ассистента, затем - старшего преподавателя КазГУ.

В 1963 году К. Сагадиев - аспирант Московского института народного хозяйства, причем кандидатскую защищает досрочно. Такой бурный старт уже предвещал последующие успехи, и, несмотря на бытовавшую в советской науке неспеш-

ность, на традиции консерватизма, мешавшего молодым набирать скорость, К. Сагадиев в тридцать девять лет стал доктором экономических наук, в сорок - профессором. В 1989 году его избрали членом-корреспондентом, а 14 февраля 1994 года - академиком. Он возглавлял Целиноградский СХИ, Казахскую государственную академию управления, Академию наук республики - причем в периоды переломные, требовавшие напряжения сил, прозорливости, решительности. Сегодня К. Сагадиев - ректор Казахского госу-

дарственного агроуниверситета.

Мы, акмолинцы, знаем К. Сагадиева не понаслышке. Нам приходилось в течение ряда лет работать в одном коллективе, видеть и наблюдать его непосредственно в процессе научной, педагогической и организаторской деятельности.

Думается, становление и утверждение молодого ученого связаны с работой в Алматинском институте народного хозяйства. Он был в числе первых организаторов этого вуза, посвятил ему более двадцати лет. В 1966 г. К. Сагадиев назначен заместителем декана планово-экономического факультета АИНХ. Через 3 года его избрали освобожденным секретарем партийного комитета института, затем - проректором по учебной работе (1973-1982 гг.). Несколько позже он снова вернулся в этот вуз в новом качестве - стал его ректором. В эти годы проявились глубокие профессиональные знания экономиста - преподавателя высшей школы, талант руководителя студенческой молодежи, умение трудиться с полной отдачей.

Восемь лет К. Сагадиев возглавлял ЦСХИ, который был

основной кузницей кадров для целинного края, где на огромных просторах шло освоение новых технологий и техники, прогрессивных методов организации производства.

В такой непростой ситуации новый ректор проявил себя блистательно - и как администратор, и как ученый, и как педагог. Он быстро вошел в обстановку, сумел поднять качество учебно-воспитательного процесса, умело выдвигал молодежь, углубил интеграцию с научными учреждениями и производством. Модульная система обучения, внедренная в институте, приблизила его к лучшим зарубежным стандартам. Сотни и тысячи студентов непосредственно на полях и фермах осваивали новейшие технологии. По инициативе К. Сагадиева один из шести всесоюзных биотехнологических центров был создан именно в Целиноградском сельхозинституте. Ректор сам подбирал кадры, обеспечивая их стажировку в научных центрах страны и за рубежом, определяя проблематику каждой исследовательской лаборатории. Сегодня в этом известном в Казахстане научном центре выведено несколько высокоурожайных сортов зерновых

культур, созданы эффективные биопрепараты.

За 8 лет работы К. Сагадиева материально-техническая база вуза возросла вдвое, то есть ему удалось, при поддержке органов власти, осуществить программу, равную сделанному за 25 лет существования ЦСХИ. Были построены прекрасные учебные корпуса, общежития, ветеринарная клиника, жилые дома. Социальная сфера претерпела серьезные перемены к лучшему, и все это принесло Кенжегали Абеновичу огромное уважение коллектива. В то время были модны частые перевыборы ректора методом тайного голосования с альтернативой и без нее. Но коллектив института, его ученый совет не только абсолютным большинством, а практически единодушно неизменно выбирали Сагадиева.

ЦСХИ стал одним из ведущих в системе аграрных вузов: в 1988 г. он был награжден переходящим Красным Знаменем всесоюзного ранга. Неутомимый и эффективный труд, высокий интеллект, широкая эрудиция и активная общественная деятельность сделали К.А. Сагадиева весьма заметной и колоритной фигурой, и не только в области. Не слу-

чайно один из новых сортов пшеницы, выведенной научным коллективом института, авторы назвали именем ректора - "Кенжегали".

ЕСЛИ ГОВОРИТЬ ОБ исследовательском таланте К. Сагадиева, то, начиная со студенческой скамьи, и все последующие годы он упорно занимался наукой. Им опубликован ряд фундаментальных работ.

Большинство научных разработок К. Сагадиева, проведенных еще во второй половине 70-х годов, свидетельствует о способности ученого предвидеть тенденции развития экономической мысли, а время подтвердило его догадки об актуальности проблем управления и использования хозяйственного механизма для регулирования отношений в системе "производство-потребление".

К. Сагадиев стоял у истоков нового направления экономической науки и научной школы, ибо до него в Казахстане учеными по проблемам теории и ме-

тодологии материально-технического снабжения по существу не было. Открытие специальности по данному профилю, аспирантуры и кафедры в АИНХ связано с его именем. Он стал одним из лидеров данного направления науки в общесоюзном масштабе.

Но научный диапазон ученого не замыкается одной отраслью знания, а характеризуется широтой поиска и глубиной раскрытия исследуемых тем. Многочисленные труды посвящены общэкономическим проблемам, оригинальные работы, связанные с разработкой механизмов хозяйствования в агропромышленном комплексе. В монографии "Сто вопросов и сто ответов об агропроме" (1988) и ряде других, выполненных под его руководством, исследованы узловые проблемы перехода на новые, экономические методы хозяйствования в аграрном секторе, пути совершенствования управления и углубления агропромышленной интеграции в Казахстане.

## НАУКА - НЕОТЪЕМЛЕМАЯ ЧАСТЬ КУЛЬТУРЫ

### В ЭТОМ УБЕЖДЕН

лицо столицы

## Генплан Акмолы: нарисуем - будем жить? Так не вышло

Как гром среди ясного неба, Президент отверг генеральный план застройки и развития Акмолы, со свойственной ему прямой назвав проект бредовым. Прозвучало это на рабочем

возглавил Серик Рустамбеков, получила статус генерального проектировщика "новой" столицы, финансирование было поручено Госкомиссии по перемещениям. Работа закипела, и поскольку генплан - это не просто красивые макеты и разноцветные картинки на ватма-

возобладание здравого смысла.

Действительно, зачем лезть в голые степи, где нет инженерных сетей и дорог, зачем тратить немислимые средства на укрепление слабых почв, дренаж, строительство каналов и возведение совершенно

на смену, победив в очередном конкурсе? Если он состоит из казахстанских градостроителей, кроме нового проекта "Ак Орды", который, по сути дела, у них уже есть, вряд ли смогут выставить на него что-то более стоящее. Именно здесь ра-

ПРОСТРАНСТВО ЖИЗНИ

## "Мы - вечное эхо друг друга..."

В СЕМЬЕ Бургандиновых уже был сын, и потому здесь ждали дочь. Но никто и подумать не мог (38 лет назад не было волшебного аппарата УЗИ, который определяет даже пол будущего новорожденного), что на свет появится не одна, а две совершенно одинаковые девочки. Первой реакцией мамы было удивление: "Не надо двоих!" Уже потом, когда эти два "комочка" принесли ей на кормление, ее охватила необыкновенная волна нежности и трепет перед этим Чудом Природы. И Лариса Константиновна (тогда еще просто Лариса) поняла, что нет на свете человека счастливее, чем она.

А "комочки" подрастали, превращаясь в очаровательных забияк. И было с ними и хлоп-

один носочек розовый, а другой - желтый. Вот так вот!

...Они сидят передо мной, теперь уже взрослые женщины. Каждая - со своей судьбой. И даже внешне уже почти не похожи друг на друга. Лишь голос и смех, как звон колокольчика, и улыбка, которая всегда с ними, да воспоминания опять превращают их в Бурганшей.

Может быть, на правах старшей (все-таки на 15 минут родилась раньше), а может, в силу характера, в котором всегда чувствовался лидер, разговор ведет в основном Светлана Фаатовна. Но те вставки, что делает Ирина, превращают рассказ в яркую и осязаемую реальность, и кажется, что все это ты видишь наяву.

...Вот она, шумная, озорная

- смеется Ирина Фаатовна. - Она была человеком решительным. Такой и осталась. Всегда ей хотелось кому-то помочь. Она могла принести домой бродячую замерзшую кошку...

Осталась позади школа, и сестры Бургандиновы методом, как они говорят, "тыка" выбрали земфак сельхозинститута. Успешно закончили его и получили направление в Джамбул. Всегда вместе, и вдруг выходит замуж Ира и уезжает в далекую Туркмению. Первая разлука переживалась сестрами непросто. Словно не стало частицы тебя - такое было ощущение. Но жизнь есть жизнь. И когда-то каждой предстояло начать строить свою собственную судьбу.

После нескольких лет работы в Джамбуле вернулась в

ным бегом, купаются в реке, общаются с интересными, увлеченными людьми и возвращаются домой, полные сил и энергии, полные любви к самой жизни.

- Я научилась по-настоящему радоваться каждому новому дню, - говорит, улыбаясь, Светлана. - Я счастлива оттого, что светит солнце, что подрастают высаженные недавно сосенки. У меня немало отрицательных черточек в характере, и занятия в клубе помогают мне день за днем становиться каплейку, ну вот на столько, лучше.

В отличие от Светланы, которую очень нелегко заставить дома, Ирина по складу характера - домоседка. Еще в детстве проявлявшиеся в ней аккуратность и добросовестность

# НАРОДА, ПОКАЗАТЕЛЬ ЦИВИЛИЗОВАННОСТИ ОБЩЕСТВА, -

академик **Кенжегали САГАДИЕВ**

Масштабная и многогранная научно-организационная работа; в высоких комитетах, редколлегиях, центрах, совете ректоров, смелые публикации были замечены и оценены по достоинству. В 1990 г. Сагадиев был приглашен в АН Республики Казахстан в качестве главного ученого секретаря президиума. Начался напряженный поиск путей совершенствования организации академической науки. Вместе с другими руководителями Академии наук К. Сагадиев активно участвует в разработке концепции развития науки и научно-технической политики республике. Под его руководством подготовлен проект Закона о науке и научно-технической политике. К. Сагадиев был одним из организаторов Южного, Западного и Восточного отделений Академии наук Республики Казахстан, а также ряда научных центров в ее составе. А в 1992 г. К. Сагадиев, по поручению Президента, возглавил Казахский государственный экономический университет. Шел процесс суверенизации республики и ее вхождения в новую экономическую систему; что предполагало коренную перестройку управления и изменение традиционного порядка подготовки кадров. Кенжегали Абеневич энергично взялся за сложное дело. Он по-новаторски уловил прогрессивные направления

работы. Прежде всего следовало поднять престиж экономического вуза и его профессорско-преподавательского состава. Инициативы К. Сагадиева и ученого совета университета были поддержаны Президентом Республики Казахстан, и Указом от 23 февраля 1993 года вуз преобразован в Казахскую государственную академию управления с одновременным удвоением оплаты труда преподавателей и сотрудников. Необходимо было отказаться от рутинных структурных форм. И прежние факультеты реорганизованы в учебно-научные комплексы (УНК), открыты новые кафедры: менеджмента, маркетинга, макроэкономики, микроэкономики, основ предпринимательства и бизнеса, агробизнеса и др. Меняется номенклатура специальностей, идет переподготовка профессорско-преподавательского состава, создаются институт финансово-банковского менеджмента, центры экономических исследований и экономической социологии, институт рынка. Для осуществления этих преобразований К. Сагадиев скрупулезно, критически и творчески изучал систему университетского образования в США, Японии и европейских странах, общался с собственным опытом и опытом вузов стран СНГ, пригласил зарубежных

специалистов для обучения молодых преподавателей. В КазГАУ с помощью зарубежных партнеров начали реализовывать три крупных проекта коренной модернизации экономического образования на сумму 6,5 млн. долларов. Сегодня огромные усилия К. Сагадиева и новых руководителей вуза дают результаты - КазГАУ стал весьма авторитетным высшим учебным заведением Казахстана. В ЭТИ ГОДЫ КЕНЖЕГАЛИ САГАДИЕВ обретает известность не только как вузовский реформатор. Он, как и многие его коллеги, оказывается на острие поиска эффективных направлений преобразования экономики страны, предлагает способы коррекции. По этим проблемам ученый не раз обращался и к руководству республики. И, конечно, далеко не случайно 2 февраля 1994 г. большинством голосов действительных членов Национальной академии наук ее президентом был избран К.А. Сагадиев. Причем это были первые выборы на альтернативной основе. Здесь, на посту президента Академии наук в полной мере раскрылся организаторский талант ученого. Под руководством К. Сагадиева был принят ряд серьезных мер по сокращению оттока научных кадров в другие сферы,

стимулированию защит диссертаций, подготовлены проекты законов и постановлений о статусе академии и НИИ, об интеллектуальной собственности и социальной защите работников науки. Кенжегали Абеневич добился удвоения заработной платы для научных работников и установления государственных стипендий выдающимся ученым и талантливым научной молодежи. Существенно пополнились ряды членов академии и отечественными учеными, преимущественно за счет представителей новых отраслей знаний, региональных учреждений, а также молодежи. Н О НЕ ВСЕ ЗАДУМАННОЕ удалось осуществить. Большой блок в программе К. Сагадиева занимала организация исследования духовного и исторического наследия казахского народа, его этнических корней и создание научно-публицистических галерей видных государственных и общественных деятелей, писателей и ученых (по типу ЖЗЛ). Он продвигал идею международного сотрудничества, вывод части научных организаций и прикладных тем на внебюджетное финансирование и в заводские условия. Быстро росла доля грантов и договорных научных работ в общем объеме финансирования Академии наук. Углублению начатых и расширению новых направлений препятствовал не только дефицит средств. Высокопоставленные чиновники не хотели понять значения, сути и особенности организации академической науки. Полемика завер-

шилась созданием Министрства науки - Академии наук РК, а К. Сагадиев был назначен ректором Казахского государственного агроуниверситета, организованного на базе двух вузов. Здесь Кенжегали Абеневич высоко поднял планку требований к квалификации педагогов и качеству обучения студентов. Он настоял на внедрении рейтингово-тестовой системы контроля обучения, организовал сплошной всеобщий по иностранному языку и компьютерной грамотности, по проблеме аграрно-экономической политики. Творческий труд К. Сагадиева признан и достойно оценен. Можно назвать ордена и медали, можно сказать о десятках диссертаций, защищенных под его крылом. Но нельзя не сказать о редком - обаянии, многогранном таланте и особом складе ума. Кенжегали Абеневич обладает уникальным объединительным и мобилизующим даром и при этом он предельно строг и принципиален. Он знает, что и как делать, кипит страстью, излучает энергию и идеи. Значит, не будет конца открытиям!

Б. АЛИМЖАНОВ, доктор сельскохозяйственных наук, профессор, ректор Акмолинского агроуниверситета им. С. Сейфуллина.

ЗЯМЕТКИ ПО ПОВОДУ

## Рассудку вопреки

В последнее время в газетах появились сообщения, которые взволновали меня до глубины души - о распродаже на аукционах и тендерах объектов социальной сферы, находящихся в селах. "Клуб за 500 тенге", - восхищается Максим Любимов в "Столичном проспекте" за 18 декабря 1997 года. "Объектам сельской социальной сферы - новых хозяев!" - такой заголовок сообщения в "Вестнике" № 51 за то же число. Автор корреспонденции "Удача улыбнется предприимчивым" Б. Аубакирова ("Акмолинская правда" за 11 декабря 1997 года) сообщает, что "в программу приватизации социальной сферы (а сюда входят учреждения здравоохранения, образования, науки, культуры и спорта) включено 305 объектов нашей области", и правильно подчеркивает, что "каждый из них требует особого подхода и внимания, поскольку эти учреждения определяют уровень и качество жизни населения"... Как же эта приватизация осуществляется на месте? Проиллюстрирую это примером по самому большому в области Атбасарскому району.

Когда работники районного и городского акиматов, акимы сельских округов и руководители хозяйств всех форм собственности услышали на совещании из уст председателя Акмолинского территориального комитета по приватизации сообщение о том, что дома культуры и клубы сел района проданы частникам, они не поверили своим ушам. Особенно удивились и возмущались председатели правлений акционерных обществ - бывших колхозов "Великий путь", "Красная заря", "Новая жизнь", "Родина". Как же так, возмущались они, ведь эти клубы и дома культуры построены на колхозные деньги, являются собственностью хозяйств, а их продают без нашего ведома, без решения общих собраний? Председатель комитета пообещал разобратся относительно домов культуры и клубов бывших колхозов, объяснил, что частниками, которым проданы здания, являются, как правило, акмолинцы. На вопрос руководителя производственного кооператива "Красносельский" Алихана Алиева ответил, что торги проводились по голландскому методу, и здание Дома культуры в Мариновке, где располагается центральная усадьба "Красносельского", продано... за 500 тенге (это при сметной стоимости здания в 5 миллионов тенге!). Итак, здания домов культуры и клубов проданы не директорам или заведующим, которые взяли бы за свой счет их реставрировать, реконструировать, развернуть в них культурно-массовую работу на уровне современных требований, а случай-

бюжете? Коль уж наше государство до того обнищало, что денег бюджета хватает только на вояжи высокопоставленных чиновников за границу, шумные презентации и прочие шоу, а объекты социального назначения содержать не за что, то не правильнее, не лучше ли будет передать их безвозмездно на баланс сельским акиматам, а те уж на месте лучше разберутся, как с максимальной пользой для местного населения распорядиться сельским домом культуры, библиотекой, фельдшерско-акушерским пунктом? Возможно, в каком-то селе и найдется энтузиаст, хорошо знающий и любящий свое дело, который приобретет фельдшерско-акушерский пункт или клуб и наладит его работу. Такому можно это здание и продать, при условии, что клуб или ФАП будут работать и впредь. А пока у нас в селах такие бизнесмены-энтузиасты не выросли, то пусть эти все крайне необходимые сельчанам учреждения функционируют как собственность государства, местного акимата или кооператива. Да и вообще, кто дал право торговать объектами социальной сферы, принадлежащими кооперативам? Все мы обеспокоены, возмущены и опечалены ростом пьянства, алкоголизма, наркомании, проституции, особенно среди молодежи. Нетрудно себе пред-



- Наш филиал в Акмолинской области начал действовать в сентябре прошлого года. Учитывая, что область является аграрной, а мы, как известно, заботимся о развитии и процветании в основном именно этого сектора экономики, то наша взаимовыгодная работа здесь необходима. За сравнительно короткое время во всех районах области и городе Степногорске мы основали свои представительства, руководят ими доверенные лица, в подчинении у которых, в зависимости от предполагаемых объемов работы, находятся два-три страховых брокера. Подобная организация работы районных филиалов нас вполне устраивает. Более того, она оправдывает себя на практике. - Значит уже сегодня мы можем говорить о каких-то результатах? - Вполне. Сошлюсь на конк-

онах для него первые консультанты при выборе им определенного вида обязательного или добровольного страхования, первые помощники при оформлении необходимой документации и самое, пожалуй, главное - гаранты принятых на себя обязательств, в соответствии которых по собственному желанию может убедиться каждый как потенциальный, так и постоянный клиент. - Какие виды страхования вы сегодня предлагаете своим клиентам? - Стремление к расширению страхового поля заставляет нас со всей ответственностью существовать уже существующую систему обязательного и добровольного

лагает своим клиентам? - Раз уж наша область аграрная, то давайте в первую очередь скажем об обязательном страховании сельскохозяйственного производства. На страхование мы принимаем урожай сельскохозяйственных культур, животных, зда-

страховых платежей у нас зависит от типа транспорта страхователя. При этом каждый страхователь у нас пользуется определенными льготами. В их числе - скидка в размере до 50 процентов от страхового платежа и пятипроцентная дополнительная скидка при

правления, которое позволяет нам с минимальными затратами сил и времени добиваться положительных результатов. В ближайшее время мы намерены увеличить объемы всех видов сельскохозяйственного страхования, страхования гражданско-правовой ответственности владельцев автотранспортных средств и страхования от несчастных случаев. Ни на минуту не забывая при этом, конечно же, и о других видах страхования. В числе перспективных направлений в нашей работе считаем страхование хлебопродуктов, находящихся в государственных ресурсах на многочисленных элеваторах, а также страхование импортного оборудования и техники, нефтебаз и автоматических заправок станций, автомобильного транспорта и так

## "КазАгрополис" - ваш надежный партнер

Республиканское государственное сельскохозяйственное страховое предприятие "КазАгрополис" создано в прошлом году. Сегодня оно является самым крупным в аграрном секторе экономики Республики Казахстан и практически не имеет серьезных конкурентов. В его составе работают высококвалифицированные специалисты, которые обогащают практический опыт и постоянно повышают свой профессиональный уровень за счет современных методик и программ Европейского сообщества. Свои обязательства "КазАгрополис" гарантирует уставным фондом, сумма которого составляет сто миллионов тенге, страховым резервным фондом, собственными средствами и системой перестрахования